
VI. évfolyam. Zomborban, 1883. október 30-án.

ELŐFIZETÉS :
Egész évre 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.SOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

I

70. szám.
I

f? *♦ ♦♦MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KOZLOIY

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélvegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok m kiett vissza.

I
Egyes szám ára 10 kr. Megjelenik minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Közbiztonságunk.

«
tt vannak, beköszöntőitek a 

komor, zimankós éjszakák, 
midőn a sötétség baglyai 
foglalkozásszerüleg megkez­
dik fosztogatásaikat. Egyet­
len hagyományos ellenszer 
velük szemben az éjjeli őr 
állítása.

Köztudomású, sőt ön­
kényt érthető dolog, hogy 
éjjeli őröknek csak oly em 
berek szegődnek el, akik nap­

pal dolgozni nem akarnak, szóval olyanok, akik­
nél nincs mire appellálni, vagyis a legszigorúbb 
ellenőrzés nélkül hasznukat venni nem lehet.

Humoreszkké válnék e komoly cikk, hacsak 
madár távlatból is leirnók azt a sok visszaélést, 
mulasztást és csínyt, amit a bakterok, védszent- 
jük, a »Falu rossza<-beli Gonosz Pista példá­
jára űztek és fognak űzni mindig, amig lehet.

Azt se rendőrségünktől, se a közvetlenül 
érdekelt háztulajdonosoktól elvárni nem lehet, 
hogy szüntelenül a sarkukban legyenek; mert 
ha azok ezt tennék, vagy tehetnék, akkor a 
bakterokra eo ipso nem is volna szükség

Hanem azért nem következik ám az se, 
hogy önfeláldozó nyugalommal nézzük az ő örö­
költ mihasznaságukat s fentartásukból a havi 
bérük kifizetésénél egyéb hasznunk ne legyen.

Éppen múlt számunkban közöltünk egy 
konkrét esetet, mely szerint az apatini utca 
egyik kocsmája előtt 2 óra tájban huzamosan 
verekedtek a tivornyázók s bakternek hire se 
volt; pedig az egyik ház ablakának nagy kőda­
rabot is vágott neki egyik rakoncátlankodó úgy, 
hogy ha keresztvas nincs az ablakon, akár em­
bert üthetett volna agyon.

Szükséges az, hogy igy maradjon az jö­
vőre ? Nincs arra mód, hogy csalhatatlan próbá­
ból győződhessék meg úgy a rend őre, mint a 
fizető lakosság az iránt, vájjon éjjeli nyugalma 
közben van-e megbízható virrasztója?

Ezen tűrhetetlen állapot fentartásával nem­
csak hogy nem vagyunk kénytelenek, hanem 
igazán alig érezhető költség árán egyszer min­
denkorra biztosíthatjuk magunkat a bakterok 
kötelesség mulasztásai ellen s hűséges szolgá 
latuk felől.

Ezen egyszerű eszköz: az ellenőrző óra.
Városunkban csak egy helyen — a szelen- 

csei gőzmalomban — van tudtunkkal alkalmazva 
de kitűnő közbiztonsági szolgálata miatt megér­
demelné, hogy legalább minden jobbmódú ház- 
tulajdonos saját, és környéke közbiztonsága ér­
dekében megszerezze.

Ezen óramű a keltő órák formájával bir, 
csakhogy jóval laposabb. Az óramű benne úgy 
van összeállítva, hogy az, az időközönkint történt 
felhúzást egy hátul felsodort papirszeletre följegyzi.

Ha tehát pl. csak minden harmadik házban 
ilyen óra alkalmaztatnék s az éjjeli őr szegődé- 
sileg köteles volna félóránkint a kerületébe eső 
óraműveken lelhuzás által éberségét igazolni s fel­
jegyezni : akkor minden lakó bizton és nyugodtan 
alhatnék azon tudatban, hogy valósággal van egy 
ember, a ki háza környékét az éjfél sötét órái­
ban is kétséget kizárólag figyelemmel tartja s 
nyugodalma biztonsága fölött nemcsak névleg, 
hanem tényleg is őrködik.

Azután igaz, hogy a bakter uraknak nehe­
zebb dolguk lesz, mint valamelyik kapuszinben 
versenyt horkolni a házbeliekkel; hanem leg 
alább az őrbért fizetők tudni fogják, hogy akár 
külső szerencsétlenség, akár házbeli baj eseté 1, 
van kinek felügyeletében és figyelmeztetésében 
reménykedni s van a géppel bizonyított köte­
lességmulasztás ellen hol és mi alapon orvosla­
tot keresni.

Az ily órák ára alig egypár forint. Hogy 
beszerzésükre a saját kényelmüket megfontoló 
házi urak készek lesznek, ha erre hatóságilag fel- 
szó'iittatnak, azon nem kételkedünk. A kezdeményre 
leghivatottabb volna derék kapitányságunk.

Bács Bodrog-h megye községi és körjegyzők egy­
letének

választmánya
által 1883. évi október hó 24 ik napján Zomborban a 
megyeháza kistermében tartottgyülésének jegyzőkönyve. 
Jelen voltak: elnök Milassevits Antal, főjegyző Hadi­
méi zky Ferenc, 11. jegyző Zsupanszky Lyubomir. Vá­
lasztmányi tagok: (Bruits János, Seb maasz Ferenc, 
Karakasevits Simon, Halm Emil, Fächer Béla. Tiszte­
letbeli tagok: Mihályi János megyei főügyész, Szalay 
Károly megyei főszámvevő.

I. Radimetzky Ferenc egyleti főjegyző, a bemu­
tatott elnöki jelentést egész terjedelmében felolvasta, 
melynek altalános részét a választmány örvendetes 
tudomásul vétetni; a tagdíj hátralékok haladéktalan 
beszedésér posta után vételi lapok szétküldése által esz­
közöltetni, s az elhunyt kartársak felett a hátrama­
radottaknak az egylet részvétnyilatkozatát az elnök­
ség által külön-külön megküldetni javasolja.

II. Felolvastatott Milassevits Antal, Kari Bálint 
és Radimetzky Ferenc egyleti küldöttek jelentése a 
a magyarországi községi és körjegyzők központi egy­
letének 1883. évi szeptember hó 17-én Budapesten tar­
tott rendes évi közgyűlésének lefolyásáról. A választ­
mány tudomásul vétetni javasolja.

III. Felvétetett Kari Bálint egyleti pénztárnok 
által 1882. évre szerkesztett egyleti számadás átvizs­
gálása. Ezzel kapcsolatosan felolvastatott, a mai vá­
lasztmányi ülésből kiküldött (fruits János, Schmausz 
Ferenc és Karakasevits Simon számvizsgáló tagok je­
lentése. A választmány a számvizsgáló bizottság jelen­
tése alapján, miután az 1882. évre szerkesztett egyleti 
számadás minden tétele kellőleg okmány- és kifogás­
talannak találtatott, a számadó részére a felmentvénv 
kiadatását javasolja.

IV. Elnök bemutatja a jövő évi költségvetési elő­
irányzatot, kérvén azt felolvastatni és határozni. A 
bemutatott költségelőirányzat egész terjedelmében fel­
olvastatván. a választmány azt az alább kitüntetett 
összegekben elfogadni ajánlja. 1884. évre

I. Bevétel:
1. Tagdíj hátralékokból .... 250 írt.
2. Az 1884. évi tagdij járulékból 300 „
3. A takarékpénztárba elhelyezett

tőkék kamataiból .... 25 „
Összesen . 575 frit.

II. Kiadás.
1. A központi egyletbe fizetendő tagdíjak 85 frt 50 kr.
2. Az egyleti képviselők útiköltsége . 150 „ — „
3. Nyomtatványokra.....................................50 „ —
4 Posta-dijakra...............................................30 „ — „
5. Előre nem látható kiadásokra ... 50 „ —

Összesen . 365 írt 50 kr.
III. M é r 1 e g.

I. Bevételek tesznek . . 575 frt — kr.
II. Kiadások tesznek . . 365 „ 60 „

Mutatkozik felesleg . 209 frt 50 kr.
V. Felvétetett a múlt évi egyleti közgyűlés VIII. 

számú határozatával kiküldött s Mihályi János m. fő­
ügyész, Szalay Károly m. főszámvevő urak, úgy 
Schmausz Károly, Paul József és Radimetzky Ferenc 
egyleti tagokkól álló bizottság jelentése a községi se­
gédjegyzőknek a megyei jegyzői nyugdij alapba leendő 
felvétele iránt végrehajtó bizottságuk által benyújtott 
emlék-iratra vonatkozólag. Mely jelentés igy szól :

Tisztelt közgyűlés.
A megyei, községi és körjegyzők egyletének 

műit évi november hó 15-én Zomborban tartott köz­
gyűlés VIII. szám alatt hozott határozatával tiszte­
lettel alulírottak lettünk kiküldve, hogy a községi se- 
gédjegyzőknek, a megyei jegyzői nyugdij alapba tör­
ténendő felvétele tárgyában a szükséges adatok be­
szerzése után számtani adatokon alapuló határozott 
javaslatot készítsünk, s azt a jelen egyleti közgyűlés­
nek bemutassuk.

Nem tagadhatjuk, hogy bár a közgyűlés megbí­
zását megtisztelő bizalom nyilvánulásának tekintjük, 
az, ez alkalommal igen nehéz feladat megoldását ru­
házta ránk; mert noha a bizottság minden egyes tagja 
át van hatva a községi segédjegyzök kérelmének mél­
tányossága által, mégis kénytelen az adott viszonyok 
lelkiismeretes és beható mérlegelése után ezúttal ked­
vezőtlen javaslattal előálni, s a tisztelt közgyűlésnek 
ajánlatba hozni, hogy a községi segéd jegyzőknek a 
jegyzői nyugdíjalapba leendő felvétele iránt benyújtott 
kérelme felett napirendre térjen a következő indokok­
nál fogva.

Tekintve, hogy az 1872. évben alkotott megyei 
jegyzői nyugdij alapnak tiz évi fennállása alatt ösz- 
szegyüjtött tőkéje a nyugdíjazás és segélyezés szabáljr- 
rendeletileg megállapított bőkezű adományozása foly­
tán a felmerült szükségletet fedezni még nem képes, 
ugyannyira, hogy a megyei törvényhatóság átlátván 
a nyugdíjalapot fenyegető veszélyt — a nyugdij sza­
bályrendelet hatályának két év előtt történt meghosz- 
szabbitása alkalmával kényszerítve volt az alaptőke 
gyarapítására elkerülhetlenül szükséges intézkedéseket 
az adott körülmények és viszonyokhoz képest, s a fenn­
állott szabályrendeletben a nyugdíjazás és segélyezés

módjára és mérvére elfogadott elvek fentartása mellett 
a lehetőség határán belül megtenni, tekintve továbbá 
azt, hogy a megyei törvényhatóság ezen intézkedésének 
s illetve annak mily fokú befolyása a nyugdij tőke 
gyarapítására jelenleg még ki nem számítható ; — és 
tekintettel arra, hogy nagyon valószínű, miszerint, ha 
a meglevő nyugdíjalapra uj terhek hárulnak, annak 
fennállása még jobban megnehezíti étik, — s igy mig 

í egyfelől a községi segédjegyzők jövője biztositatni cé- 
loztatik, addig másfelől a községi jegyzők nyugdij 
alapja különféle veszélyeknek tétetik ki, s a kitűzött 
cél elérése mind a községi jegyzők, mind pedig a se- 
gédjegyzőknél egymás rovására lehetetlenittetik, — 
mert a községi jegyzők nyugdíjalapjának létesítése 
csakis a községek arányos hozzájárulása által eszkö­
zöltetett, már pedig a községeket jelenleg még nagyon 
nehéz lenne reá bírni, hogy a rendszeresített segéd- 
jegyek helyett is egy bizonyos összeggel járuljanak 
éven kint a nyugdij alaphoz; de mert a fennálló 
nyugdij szabályrendelet 11. §-ának második és ötö­
dik bekezdései szerint a községi jegyzők is csak 
az esetben élvezhetik a nyugdijat, íia az alapba 
10 évi járulékot befizettek, 3 igy a nyugdij szabály- 
rendelet jelzett szakaszának intézkedéseit a községi 
segédjegyzőkre is okvetlenül keltenék alkalmazni: már 
pedig a segédjegyzők csekély fizetésük mellett ezen 
terhet általában véve el nem viselhetnék; és végre 
mert a községi segédjegyzők intézménye már a legkö­
zelebbi jövőben változásnak néz elébe az 1883. évi I. 
t. c. 6. § ának 4-ik bekezdésében foglalt azon intézke­
dés folytán, hogy jegyzői vizsgára csak az bocsájtatik, 
ki az ott előirt minősítésen felül még azt is hitelesen 
beigazolja, hogy mint segédjegyző egy évig működött,
— hogy tehát az alkalmazásban lévő jegyzői írnokok 
és gyakornokok is vizsgára bocsájthatók legyenek, a 
törvényhatóságnak ez iránt okvetlenül intézkedni kell, 
mely intézkedések alkalmával az eddig rendszeresített 
segédjegyzők állása is változás alá eshet, s igy ezen 
intézkedés megtétele előtt nyugdíjaztatásuk tekinteté­
ben is biztos határozatot hozni úgy sem lehetne: mind­
ezeknél fogva kénytelenek vagyunk a kérelem felett 
ez idő szerint napirendre térést javasolni.

Zomborban 1883. okt. 23.
Mihályi iinos, Szalay Kai oly, Schmausz iKároly, 

Radimetzky gereac, Raul József.

A választmány a bizottsági jelentésben felhozott 
érveket egész terjedelmében magáévá tette, s a köz­
gyűlésnek a segédjegyzők nyugdíjaztatási kérelme felett 
ez idő szerint napirendre térést javasol.

VI. Felvétetett Karakasevits Simon egyleti tagnak 
a múlt egyl. közgyűlésről lekésett indítványa a községi 
egyzők adójának az 1870. XLII. t. c. 23". §-a és az 

1871. XVIII. t. c. 35. § aiban felsorolt kiváltságosok­
hoz képest szintén kétszeresen leendő számittatása tár­
gyában. A választmány — tekintve, hogy a tanitók, 
gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdészek és gaz­
datisztek adója a hivatkozott törvénycikkek jelzett 
§§ ai értelmében kétszer számittatik, — méltányosnak 
tartja, hogy a tényleg alkalmazásban levő községi és 
körjegyzők adója is, miután most már csakis szigorlóit 
egyén viselhet jegyzői hivatalt, kétszer számittassék,
— miért is az indítványt elfogadásra ajánlja, oly 
megjegyzéssel, hogy az, mint megyénk jegyzői egyle­
tének indítványa az orsz. központi jegyzői egyletnél, 
pártolás, elfogadás és annak értelmében teendő lépések 
megtétele végett haladéktalanul benyujtassék.

VII. Felvétetett Deák Szaniszló elhunyta folytán 
az egyleti II. alelnöki, úgy Fehér Tamás és Szobola 
József elhunytéval megüresedett két választmányi tag­
sági állás választás utjáni betöltése. A választmány a 
II. alelnöki állásra (Bruits Jánost, a választmányi tag­
ságra pedig az I-ső alsó járásban Fehér Tamás helyett 
Mihájlovits Mihályt, a telecskai II. járásban Szokola 
József helyett Lakatos Lipótot ajánlja megválasztatni.

Vili. Felvétetett a magyarországi községi és kör­
jegyzők központi egyletének folyó évi szeptember hó 
17-én Budapesten tartott rendes évi közgyűléséből az 
ügy rend 4. § a értelmében a megyei jegyzői egyletek 
megvitatása és elbírálása alá utalt következő indít­
ványok tárgyalása: a) Pest-Pilis-Solt és Kiskun me­
gye jegyzői egyletének indítványát, hogy az országos 
központi jegyzői egylet tisztviselőjévé csak az válasz­
tassák, a ki egyszersmind a központijegyzői egyletnek pár­
toló tagja, — továbbá, hogy az országos központi egylet vá­
lasztmánya álljon az egyleti tisztviselőkön kívül a megyei 
egyletek elnökeiből: a választmány az indítvány első részét 
elejteni, annak második részét ellenben elfogadni ajánlja, 
b) Ugyancsak Pest Pilis-Solt és Kiskun megye jegyzői 
egyletének indítványát; hogy a Községi-Közlöny szak­
lap tiszta jövedelmének 1/3 része minden évben a ne­
talán! eshetőségekkel szemben a Községi-Közlöny fen- 
tartására mint tartalék alap egy biztos hazai pénz-in­
tézetben kezeltessék, — 1/3 része az országos központi 
jegyzői egylet szükségleteinek fedezésére forditassék. A 
választm. elfogadásra ajánlja.

IX. Felvétetett Radimetzky Ferencnek az ügy­
rend 13. §-a értelmében az egyleti elnöknél beadott 
azon indítványa, hogy miután az 1883. évi I-ső tör­
vénycikk 6. §-ának negyedik bekezdése szerint jegyzői 
szigorlatra csak az jeleutkezhetik, ki az ott megsza­
bott minősitvényen felül egy évig valamely közigazga-



tási hatóságnál szolgált vagy mint segédjegyző naükö- 
dütt, s igy megyénkben az alkalmazásban levő vagy 
jövőre alkalmazandó község jegyzői Írnokok és gya­
kornokok, bár ha az előirt minősitvénnyel bírnak is — 
szigorlatra nem bocsájthatók — bízza meg az egyleti 
közgyűlés választmányát, miszerint a községi munka­
erő szaporításról szóló szabályrendelet akként! módosí­
tása iránt, hogy a községi írnokok és gyakornokok 
szigorlatra boesátathassanak, — megyei törvényhatósá­
gunknál lehetőleg kérvényezze, a választmány elfoga­
dásra ajánlja.

X. Felvétetett Schmausz Ferenc választmányi 
tagnak ugyancsak az ügyrend 15. §-a értelmében az 
egyleti elnöknél beadott azon indítványa, hogy a 
„Bácska“ cimü lapot megyei jegyzői egyletünk, mi­
után az a megyei és községi érdekeket minden alka­
lommal melegen felkarolja, — az összes község jegyzői 
kar úgy szellemi mint anyagi támogatására és párt­
fogásába melegen ajánlja. A választmány elfogadásra 
ajánlja.

XI. Egyleti elnök előterjeszti, hogy a Községi- 
Közlöny folyó évi 43. számában „Baj van“ cimü vezér­
cikkben az összes megyei jegyzői egyletek f'elhivatnak, 
hogy, a királyi közjegyzőkről szóló 1874. évi XXXV. 
t. cikk módosítását célzó törvényjavaslat 18. §-ának 
azon intézkedése ellen, mely szerint telekkönyvi jogok 
szerzésének, megváltoztatásának vagy megszüntetésé­
nek telekkönyvi bekebelezése, a telekkönyvi hatóságok 
által, magán okirat alapján csak azon esetben rendel­
hető el, ha a magán okiraton a felek névaláírásának, 
keresztvonásának vagy kézjegyeinek valódisága köz­
jegyzőileg bizonyítva van“ — mint nem egyedül a 
községi jegyzők, hanem egyszersmind a nép jogait is 
sértő intézkedés ellen teljes erővel védekezzenek. A 
választmány önmagát felhatalmaztatni kéri, hogy a 
jelzett intézkedés káros behatását a nép érdekeire kel 
lőleg kifejtvén, a célba vett módosítás elvetésének ki­
eszközlése végett megyei törvényhatóságunkhoz mielőbb 
indokolt kérvényt nyújthasson be, ezen kérvény támo­
gatására a fő és alispán urakat küldöttségileg felkér­
hesse, — az összes jegyzői kart kerületi országos kép­
viselőinek megnyerése céljából felszólíthassa, s hogy 
végre a központi jegyzői elnököt minden szükséges lé­
pés megtevésére felhatalmazhassa.

XII. Több tárgya — a választmányi ülésnek — 
nem lévén, a választmányi gyűlés berekesztetett, s a 
jegyzőkönyv hitelesítésével Gruits János és Schmausz 
Ferenc választmányi tagok bízattak meg.

iBCirelr.
A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter, leg­

ifjabb Kövér János földbirtokost Tisza Földvár község 
számára ideiglenes iskolalátogatóvá nevezte ki.

A közmunka és közlekedésügyi m. kir. miniszter, 
f. évi 30,473. sz. alatt, a következő rendeletet intézte 
valamennnyi megye közigazgatási bizottságához és m. 
kir. államépitészeti hivatalhoz: A kazánügy rendezé­
sére nézve hozandó intézkedések életbeléptetéséig ezen­
nel elrendelem, hogy minden hivatalosan megvizsgált 
és használatban lévő gőzkazán, valamint gőztartó, az 
utolsó vizsgálattól számított öt-öt év lefolyása után 
újból szigorú belső revisio és viznyomási próba alá 
vettessék. A tulajdonosok a szabályszerű dij lefizeté­
sére újból kötelesek. Kelt Budapesten, 1883. évi októ­
ber hó 18-án. B. Kemény, s. k.

Nemes tett. Zentán Szabó László ügyvéd, vendég- 
szerető asztalánál ör. Révai János, Mihálkovics István 
és Gregorits Mihály 10—10 frt, a házigazda pedig 50 
frtot tettek le kedélyes vacsora közben oly célból, 
hogy abból egy szegény ottani r. k. diák ruhával ellát- 
tassék, a fölösleg pedig hasonló célból elfogyásig a ta­
karékpénztárban kamatozzék.

Trandafill Mária f. hó 26-án Újvidéken elhunyt. 
Nevezett & zombori kórháznak végrendeletileg 8 hold 
földet és két újvidéki ház 1/3 részét hagyományozta. 
E nagylelkű hagyományának elismeréséül a városi ta­
nács ravatalára egy koszorút küldött és a polgármes­
tert utasitotta, miszerint a temetési szertartás alkal­
mával, mely e hó 31-én leend, a város közönségét kép­
viselje. Béke poraira.

A r. k. iskolaszék vasárnapi ülésén a bánát-kül- 
városi iskolához tanítónővé Gräff Julia k. a. választa­
tnia meg szótöbbséggel.

Eisenhut Ferenc, palánkat születésű müncheni 
festő, jelenleg tanulmányi úton van a Kaukázus hegy­
ség táján. Keleti motívumok után dolgozik; „A korán 
gyógymódja“ cimü festménye, Münchenben a kiállítá­
son köztetszésben részesült.

Beküldetett. Hódsághon a múlt vasárnapon a 
templomból kijövő közönségnek, a hirdető kisbiró egé­
szen érthetően tudtára adta, miszerint a helyben lakó 
egyetlen zsidónál, lejárt, de be nem váltott váltók 
miatt bírói foglalás történt; miért is az elöljáróság 
felszólítja a helybeli és vidéki érdekelteket, miszerint 
uetáni igényeiket minél hamarabb jelentsék be a köz­
ségházánál. Sárkány.

A Kula melletti péklai rizstelepről egy előttünk 
fekvő hivatalos jelentésben a legörvendetesebb dolgo­
kat olvassuk. A földmivelési minisztérium közvetlen 
kezelese alatt levő péklai öntöző telep rizsterménye ez 
évben is kitünően sikerült. Kilencven hold bevetett 
területen termett 4200 hektoliter rizs, amely 53 kilo­
gramm egységi súllyal közel 2226 métermázsának fe­
lel meg, és a melynek értéke, hacsak a múlt évi ala­
csony árt vesszük is, habár ez évben a rizs minőségre 
és színre is sokkal szebb, 22,260 írtra tehető. A telep 
gabona s takarmány termése sem volt gyengébb a 
múlt évinél úgy, hogy a vetőmagot s a szerződés sze­
rinti cselédilletményt levonva, a telep termény bevé­
tele ez évben 30,800 frt. A kender a legszebb olasz 
kenderrel vetélkedik, s egészen okszerűen volt termelve 
s kiáztatva; 12 holdon lett 22,100 kéve, melyből a 
próbatörés és tilolás szerint legalább 72 métermázsa 
tónál kender várható. — A fent kitett 30,800 frt be­
vétellel áll szemben 19 ezer frt kiadás, melyben a te­
lep összes költségein s a hivatalnokok fizetésén kívül, 
még a beruházási s fentartási költségek is fel vannak 
számítva.

Szabadkarói Budapestig gyalog. A 173 1/i kilo­
méternyi utat tizenegy amateur tette meg a napokban. 
A versenyzők a következő helyeket érintették: Kis-

Kőrös, Fülöpszállás, Szabadszállás, Kun-Szent-Miklós, 
Soroksár. A nevezett helyeken nagy ovációkkal fo­
gadták a gyaloglókat. Szabadszállásra Hasen Leó ér­
kezett elsőnek, másodiknak Geiss József, harmadiknak 
Vermei Lajos és ezt követte Sasváry Ferenc. Útköz­
ben Vermes Lajos előrenyomult vetélytársai elé s szé­
pen vezetve elsőnek érkezett Budapestre, 78 perccel 
később Sasváry érkezett a célhoz.

Szegeden ó Felsége az udvari ebéd alkalmával 
Jankovich Aurel bajai főispánt megszólításával kitün­
tetvén, beszéd közben kinyilvánító, hogy a baja-sza­
badkai vasút kiépítéséről szóló törvényjavaslatot né­
hány nap előtt aláírta. A kormányelnök pedig azon 
alkalommal, midőn Baja város küldöttsége nála tisz­
telgett, Drescher Ede polgármester előtt megjegyzé, 
„hogy néhány hónap múlva már vasúton közlekedünk 
Bajával. “

Eljegyzés. Dr. Weisz Ignác szabadkai orvos, ki 
a budapesti gyermekkórházban Bókay tanár mellett 
több éven át mint segédorvos működött, eljegyezte 
Szüsz Róza kisasszonyt, Szüsz Ede torontói megyei 
földbirtokos leányát.

A m. kir. belügyminiszter a következő körrende­
letét intézte valamennyi törvényhatósághoz. A köze­
lebbi időben gyakran tapasztaltatott, hogy a m. kir 
csendőrség a polgári közigazgatási hatóságok részéről 
oly szolgálatok teljesítésére hivatik fel, amelyek mint 
helyi közrendészeti ügyek, a helyi rendőrség köréhez 
tartoznak. Tekintettel arra, hogy a m. kir. csendőrség 
az 1881. évi III. t. c. értelmében a közbiztonsági szol­
gálat ellátására állíttatott fel, s ennélfogva működé­
sének is főcélja a közbiztonság fentartására irányul, 
tekintve továbbá, hogy a közrendészet köréhez tartozó 
szolgálatok teljesítésére, az 1871 évi XVIII. t. c. 22. 
§ g) és a 23. §. a) pontja értelmében, a helyi rend­
őrség van hivatva, s ezen ügyekben a rendőrség csu­
pán felügyeletet gyakorol, s szükség esetén a községi 
közegeket segédkezésével támogatja, felhívom a tör­
vényhatóságot, miszerint a szolgábirákat utasítsa, 
hogy a csendőrség szolgálatát csak oly ügyekben ve­
gyék igénybe, amelyekre az, a csendőrségi szolgálati 
utasítás értelmében hivatva vau, a közrendészeti ügyek 
ellátására pedig mindig a helyi rendőrséget használják.

Helyreigazítás. A „Bácska“ 68. számában közölt 
bácsi hir nem felel meg szószerint a valóságnak. Hi­
telesen közlöm a következőket: Nem a nagykocsma, 
hanem a Sehwerer-féle kocsma égett le 19 én virra­
dóra és nem éppen nászéjjelén, hanem esküvőjük után 
negyednapra égtek benn Vrabcsenyák (Rapcsányi) Jó­
zsef és Schwerer Katalin uj házasok. Bácsi.

Az újvidéki kir. fő vám hivatalnál, évi 300 frt 
segélydijjal javadalmazott vám-gyakornoki állomásra 
pályázat nyittatott. Pályázó csak 8 gymn. és érett­
ségi vizsgát jó sikerrel letett egyén lehet. Kérvények 
f. év november’ hó 15-éig a szegedi m. k. pénzügy­
igazgatósághoz nyújtandók be.

Körözvény. A szerb kir. külügyminisztériumnak 
átirata szerint: csúrogi illetőségű Pandurovits Vásza 
Mika, a ki Skoric Sztánkó sabasai kereskedőnél szol­
gált, f. évi szeptember 2-án gazdájától 10 aranyat, 6 
napoleon-aranyat, 20 dinárt és 7 drb arany külömböző 
szerb dinárt eltolvajolván, megszökött s hallomás sze­
rint Orascicnál osztr. magyar területre lépett. Sze- 
mélyleirása : 20 éves, termete közép, haja világos-szőke, 
lassan és vontatva beszél.

A „Zasztava“ szerkesztését a 158-ik számtól Bé- 
kits Tódór, volt főmunkatárs vette át. A sok bába. . .

O-Becsén a napokban Grünbaum József 3 hetes 
csecsemőjét a szoptatós dajka inákonnyal annyira jól 
tartotta, hogy a kis csecsemő többé fel nem ébredt.

Vásárok a megyében. November havában: Almá­
son 22-én — Bajmokon 11-én. — Bezdánban 19-én. — 
O-Futtakon 7-én. — Maitonoson 7-én. — OMorovicán 
4 én. — Petrovácon 11-én. — Petrovoszellón 5-én. — 
Temerinben 22-én. — Zentán 18-án. — Zomborban 25-én.

Helyreigazítás. Lapunk legutóbbi számában köz- 
lőtt ama hirt, melyszerint Neszmirák Mátyás rigyicai 
segédjegyző, ottani postamesternek lön kinevezve, oda 
módosítjuk, miszerint az illető ur nem segédjegyző, ha­
nem helyettes, miután a törvényesen megválasztott 
segédjegyző még mindig Ernszt Lipót. Erről persze a 
postaigazgatóság nem tudott semmit, most másként 
lön informálva. (Az illető urak tán már elfelejtették 
ama fizikai tételt melyszerint: „egy időben ugyanazon 
a helyen két test nem foglalhat helyet“.) r. I

A m. kir. igazságügyminiszter, f. évi 1953. ein. sz. 
alatt, a következő körrendeletét intézte valamennyi 
kir. törvényszék elnökéhez. — Az 1873. évi II. t. c.
5. §-a szerint a hivatalnoki állomásra képesítő igazol­
vánnyal biró altiszteknek az alsóbbrendű bírósági hi­
vatalnoki állomások betöltésénél csak az esetben adat- 
hatik előny más pályázók felett, ha ezen állomásra 
teljes képesítéssel bírnak. A törvénynek ezen kifejezé­
sét szorosabban meghatározandó, a következő szabályo­
kat állapítom meg: 1. Minden altiszt, a ki a részére 
kiadott igazolvány alapján alsóbb rendű hivatalnoki 
állomásra átalánosságban képesítve van, a mennyiben 
az e. f. kir. bíróságoknál irnoki minőségben alkalmaz­
tatni kíván, köteles valamely e. f. kir. biróságnál (kir. 
törvényszék vagy kir. járásbíróságnál) 3 havi próba­
szolgálatot teljesíteni. 2. A próbaszolgálat befejezte 
után az igényjogosult altiszt a biróságtól, melynél 
próbaszolgálatát töltötte, bizonyítványt nyer a keze­
lési teendőkben szerzett jártassága felől. Ezen bizo­
nyítványt a jelölt benyújtandó pályázati kérvényéhez 
mindenkor mellékelni tartozik. 3. A három havi próba­
szolgálatra jelentkező sajátkezüleg irt kérvényét azon 
kir. törvényszék elnökéhez intézi, melynek területén 
ezen próbaszolgálatot teljesíteni akarja. Erre irányuló 
kérvényét az, ki a tényleges katonai szolgálatból már 
kilépett, közvetlenül az illető kir. törvényszék elnöké 
nél nyújtja be; ellenben az, ki még tényleges katonai 
szolgálatban áll, kérvényét a megszabott szolgálati 
úton köteles benyújtani. — 4. A próbaszolgálaton lé­
vők díjazásban rendszerint nem részesülnek. Azok, 
kik a tényleges katonai szolgálatból már kiléptek 
és hitelesen kimutatják, hogy ezen három havi pró­
baszolgálat tartama alatt magukat fentartani nem 
képesek, a lehetőséghez képest, dijnoki minőségben 
fognak , alkalmaztatni. Az ily alkalmazás elnyeré­
sére irányuló folyamodványok, a kérelmező fedhet- 
len magaviseletéről szóló helyhatósági bizonyitvány-

nyal felszerelten, azon kir. törvényszék elnökénél nyúj­
tandók be, a mely törvényszék területén az igényjo­
gosult altiszt dijnoki minőségben alkalmaztatni kíván. 
A dijnoki minőségben eltöltött idő a próbaszolgálatba 
szamittatik. 5. Azon bíróság főnöke, melynél a jelölt 
próbaszolgálatra jelentkezett, köteles arról gondoskodni, 
hogy a jelölt a kezelés minden ágában a kellő jártas­
ságot megszerezhesse. A mennyiben a próbaszolgálat­
ban levő jelölt 3 hó alatt a kezelési teendők teljesíté­
séhez szüséges jártasságot meg nem szerezné, a próba- 
szolgálat tartama egy Ízben további három hónappal 
meghosszabbítható. Végül íelhivom elnök urat. hogy 
jelen rendeletemet a vezetése alatti kir. törvényszék 
területén levő járásbíróságokkal közölje, s azokat e 
szabályoknak szem előtt tartására utasítsa. — Kelt 
Budap., 1883. évi okt. hó 13. Dr. Pauler Tivadar s. k.

A közm. és közi. m. k. minisztérium a Zenta- 
Szabadka közti helyi érdekű vasút előmunkálataira az 
engedélyt 10 havi időtartamra, Horovitc Bertalannak 
adományozta.

Bajáról Stern Lajos, a „Pannónia“ malom könyve- 
lője, eljegyezte dr Lemberger Henrik ritkamüveit leá­
nyát Ráckelt.

Garan Dujmov Jakab a búcsú záradékáúl agyon­
veretett, a tettesek ismeretlenek.

Tanfolyam a helyhez kötött (stabil) gőzgépek 
kezelői számára. — A földmivelés-, ipar- s kereskede­
lemügyi m. kir. minisztérium által az állami közép­
ipartanodában a stabil gőzgépek kezelői számára ren­
dezett tanfolyam f. évi november hó második napján 
fog megnyittatni s január hó ló ik napjáig tart.

E tanfolyamon a stabil gőzkazánok és gőzgépek 
szerkezete és kezelése fog tanittatni.

Tanulókul felvétetnek a 20-ik életévüket betöltött 
önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak 
főbb munkásai; azok, akik már gőzgépek mellett fog­
lalkoztak, előnyben részesülnek.

A belépőktől kívántatik erkölcsi bizonyítvány és 
az, hogy írni és olvasni tudjanak.

A fölvételre jelentkező munkások főnökeiktől iga­
zolványt tartoznak előmutatni arról, hogy jelenleg 
melyik szakban dolgoznak.

A beiratások az intézet helyiségében (VIII. kér. 
bodzafa utca 28. szám) október hó 7. napján kezdőd­
nek és e hó folyamában a köznapokon este 6 órától 
7-ig, a vasár- és ünnepnapokon pedig d. e. 8 órától 
12-ig tartatnak.

Az építő iparosok tanfolyama. Az állami közép­
ipartanodában a télen szünetelő építő iparosok, kőmi- 
vesek, ácsok és kőfaragók számára tanfolyam rendez- 
tetik, a mely f. évi november hó 5-ik napján tog meg­
nyittatni.

A tanfolyam négy téli félévre terjed s évenként 
november hó elejétől március hó végéig tart; e tan­
folyamon az illető építő iparosok rendszeres szakkiké- 
peztetést s annak sikeres bevégzése után végbizonyít­
ványt nyernek.

Tanulókul felvétetnek a 14-ik életévet betöltött 
azon kőmi vés , ács- és kőfaragó-segédek, akik folyé­
konyan olvasni, írni, számolni tudnak és legalább egy 
évig a gyakorlatban működtek.

A felvételre jelentkezők erkölcsi bizonyítványt, 
továbbá főnökeiktől igazolványt tartoznak előmutatni 
arról, hogy mely idő óta működnek a gyakorlatban és 
melyik szakban dolgoznak.

A beiratások az intézet helyiségében (VIII. kér. 
bodzafa-utca 28. sz.) október hó 7-ik napján kezdőd­
nek és e hó folyamában a köznapokon este 6 órától 
7-ig, a vasár- és ünnepnapokon pedig délelőtt 8 órától 
12-ig tartatnak.

Petrovácon (Bács megye) a postamesteri állomás 
elnyerése végett pályázat nyittatott. Fizetés 260 frt 
és 40 frt úti átalány. Biztosíték 100 frt.

Beile J. Lipót, apatini kereskedő, ma kelt össze 
Karavukován Schaffner Katalin k. a.-nyal.

Szt.-Tamáson állomásozó csendőr-őrsvezető Rex 
Ede, a mózes vallást elhagyván, Matoss János plébá­
nos által f. é. okt. 21-én róm. kath. hitűvé keresztel- 
tette magát. A szertartás után a nevezett plébános ur 
az oltár emelvényére lépett és üdvözölte az anyaszent- 
egyház uj tagját; előadván neki a róm. kath. vallás 
magasztosságát és figyelmeztette, hogy ne csak névleg, 
hanem tettleg is igazi keresztény legyen, vagyis hogy 
minden tettében szem előtt tartsa a szeretet vallás 
magasztos tanait. Az uj keresztény még az nap elje­
gyezte André József szt.-iváni kántor kedves és bájos 
leányát Etelka k. a.-t.

Baja város közgyűlése uj vágóhidra 20453 frtot 
szavazott meg.

Petrovoszelló község megkapta a gyógyszertárt.
A község lakosainak száma a legutóbbi népszámlálás 
adatai szerint 7231 lélek. Ó-Becse községé azonban 
15040 lévén, azonnal akadt vállalkozó, aki Ó-Becse 
községben második gyógyszertárt felállítani hajlandó 
volna, ad normám: ha 7231 lélekre lehet 1 gyógyszer- 
tárt engedélyezni, akkor 15040 re lehet kettőt és a 
többi, Budapesten tehát 49 egész és c232/7231-ed részt.
A concurrentia világában élünk. Csak rajta! talán va­
laki nyerni fog. Jó lesz azonban az orvos urakkal érte­
kezni, hogy a gyógyszertárra szoruló betegek kellő 
számban való léteiéről gondoskodjanak.

Őrömmel tudatjuk U-Becseről, hogy Aschinger 
Ferenc, kir. járásbirósági aljegyző ur, ki a legközelebbi 
honvédgyakorlatokban tizedes! ranggal résztvett, a 
gyakorlatok befejezése után még rendelkezésére állott 
szabadságidőt arra használta fel, hogy a tiszti vizsgát 
letette, s igy mint honvéd hadnagy jött vissza körünkbe.

Neszmirák Mátyás, rigyicai segédjegyző és posta­
mester, ma kedden kell össze Maison Vilma tanítónővel.

Bulyovcsits Anastasia, szabadkai születésű, kalo­
csai^ apáca, ki 1849. március 25-én Szabadkán született, 
1865-ben tett rend fogadalmat, hosszú szenvedés után f. 
hó 22-én elhunyt.

Kulán 25 én kelt össze Sigel .Janka, az ottani 
zsidó tanító kedves lánya, Svarc Salamon bajmoki la­
kossal.

Szalai András, zombori lótolvaj, Schumacher Ká­
roly cservenkai polgárnak két szép lovát eltulajdoní­
totta ; elfogatván a kulai jbirósághoz kísértetett.

Cservenkán vasárnap volt Kruttschnitt Nándor 
másodjegyző esküvője Schumacher Henrik kedves leá­
nyával, Erzsivel.



A személyszállító gőzösök menetrendé 1883. évi 
október hó 16-tol kezdve további intézkedésig, felfelé : 
Bezdánbol Budapestre: hétfő, szerda, csütörtök, szom 
bat és vasárnapon 10 órakor délelőtt. Lefelé : Bezdán- 
ból Zimonyra: hétfő, szerda, csütörtök, péntek és va­
sárnapon 5 órakor reggel. Bezdánból Orsóvá- és Gra- 
laera: vasárnap és szerdán 5 órakor reggel. A lefelé 
menő hajók itt Bezdánhan éj jeleznek és innen pont 5 
ór. reggel indulnak. Budapestről okt. 15. lefelé menendő 
hajó 16 án reggel 7 órakor induland. A mohács-pécsi 
vasút vonatai a gőzösök meneteivel közvetlen Összeköt­
tetésben állanak. Bezdán, 1883 október 7-én. Az ügy­
nökség.

Irodalom.
Előfizetési felhívás Dömötör újabb költeményeire. 

Első kötetem megjelenése óta hét év alatt írott költe­
ményeimet szándékozom ezúttal egy kötetbe gyütie 
kiadni, azon reményben, hogy mind azok, kik ez újabb 
költeményeim egyike s másikával a „Fővárosi Lapoké­
ban, „Vasárnapi Újságában, „Koszorúdban s egyéb 
közművelődési lapban talán szívesen találkoztak, nem 
veszik szerénytelenségnek tőlem, ha e költeményeimet 
nehány, még eddig kiadatlan müvei együtt, gyűjtemé­
nyes kiadásban becses figyelmükbe ajánlani vagyok 
bátor, de sőt önmagam s eddigi méltatóim iránti kö­
telességnek. különösen pedig a magyar szépirodalom 
tekintélye iránti hódoló tiszteletnek fogják felismerni 
azt, hogy újabb müveim gyűjteményes kiadása által 
a bírálatot mintegy kikérni óhajtom. E cél elérhetése 
végett kérem méltatóim szives támogatását, A kötet 
1884 ik évi január hó elején fog megjelenni, melynek 
ízléses kiállításáról gondoskodni fogok Előfizetési ára 
1 frt. Az előfizetéseket folyó évi december hó 10 ig 
kérem beküldeni ily cím alatt: „Dömötör Pál, kir. 
aljárásbirónak, Zomborban.“ T. gyűjtőimnek 10 elő­
fizető után egy tiszteletpéldánnyal szolgálok. — Zom­
borban, 1883. évi október hó 27-én. — Tisztelettel 
Dömötör Pál. — Minthogy lapunkat t. barátunk és 
polgártársunk évek óta sem érdemesítette egyetlen 
versecskéje beküldésére s igy a mi olvasó közönségünk 
őt — legalább lapunkból — nem ismerheti: kénytele­
nek vagyunk itt külön megjegyezni, hogy Dömötör 
Pál azon kevés hivatottak közül való, a kiket a múzsa 
homlokon csókolt s a kiknek — nem ugyan sűrűn, de 
annál hangulatosabban — diktálni szokott Azért igen 
szépen kérjük mindazokat, a kik a valódi költői han­
goknak a mai prózai világ gyári folyásában is bará­
tai, legyenek szívesek a megyénkbeli ” jeles költőt ne- 
csak erkölcsi, hanem megrendelő pártolásukkal is tá­
mogatni. A szerk.

AZ EH HALOTTAM.
Innen, onnan, „Halottak napja“ lesz. Nekem is 

van egy halottam, egy drága, bebalzsamozott halott, 
itt van az asztalom fiókjában, meg a lelkem közepé­
ben eltemetve. Majd minden órán benézek ebbe a két 
sírba, most annyival inkább, hiszen „Halottak napja“ 
közelgő

Epen egy esztendeje, hogy meghalt. Ilyen szo­
morú őszi idő volt akkor is. Zörgő falevelet hamvas 
köd puhított lágyra, az égen pehellyé tépett felhők 
lebegtek, a szárnyra kelt őszi szél végig jajgatott a 
rónán; a hosszú jegenyefa sorok — ott a Duna parton 
— úgy hajlongtak, mintha valami nagy, nehéz gondo­
lat alatt csóválnák fejüket.

Akkor jött a tudósítás, hogy Ó meghalt Lehe 
teilen! Hiszen mi örökké szándékoztunk élni. Dermeg­
halt. Itt bizonyltja fekete betű fehér papiroson. Én te­
remtőm, hát még ez is?! Képzelje valaki; ha Isten, 
midőn a világot megteremtette s a khaoszt szétbon­
totta, művének végén megállt volna; ha, midőn min­
dent elrendezett, termő maggal behintett, azon pilla­
natban a napot kioltotta s a világot egyetlen lökéssel 
viaszataszitotta volna az éjbe: az képzelheti aztán, 
hogy mit veszték én.

Ez a veszteség lett mindennapi kenyerem. Ezzel 
táplálkozik, ebben kéjeleg lelkem. Ne higyje senki, hogy 
a fájdalomba nem lehet bele szerelmeskedni. Oh nagyon. 
Erősebben, tartósabban, mint az örömbe. Oly jól esik 
a szenvedőnek dicsekedni fájdalmaival, kevélyen, kese­
rűen megmutathatni a hétköznapi örömökben duskálko- 
dónak: Nézzd, milyen mély ez a seb, amilyen mély, 
olyan fájdalmas, és ezt a sebet ember viseli s az az 
ember én vagyok.

Az a kiváltsága semmi állatnak, semmi fűnek 
nincs meg, hogy emlékezzék, csak az embernek. Ha a 
vidékre köd száll alá, elvesznek szem elől a távol re­
mények partjai s a távol hajótörések bércei, de az em­
ber emlékei fölé nem tud ilyen köd borulni.

Minek is borulna? . . Ha fájdalomnál egyebet 
uem termett a lángoló/ szenvedély: én akarom élvezni 
ezt a fájdalmat. Látod én elvesztett drága kövem, 
most is veled foglalkozom, sűrűn követeled az áldó 
zatot részemről, mindannyiszor „infandum jubes reno- 
vare dolorem“ hanem én szívesen renoválom, az ne­
kem jól esik. Pedig egy esztendeje, hogy meghaltál, 
pedig csak nekem haltál meg, másnak senkinek sem 
es mindenkinek másnak föltámadsz, csak nekem nem. 
Lz a liit bennem, öntudattá van fagyva.

Lppen egy esztendeje annak. Hogy keilett ne­
kem azt a gondolatot megszokni, hogy te meghaltál! 
Mintha annak, ki hosszú éjben a hajnal után sóvárog, 
azt mondanák, hogy meghalt a nap. Lelkem rángatód- 
zott sokáig mint a kígyó levágott farka, mely naple­
mentéig életben van. Szegény tejem zavarodott volt, 
hol én kerestem az édes eszemet, hol az keresett en- 
geng Je nehezen tudtunk egymásra találni. Szivem 
minden dobbanása, agyam minden gondolata, kedélyem 
minden sugara gyászba öltözött annál a ravatalnál, 
amelyen te voltál kiterítve az én lelkem kriptájában, 
és nem lehetett őket onnan elhivogatni. Nem a csapás 
nagysága teszi a szenvedést nagygyá, hanem a fogé­
konyság annak átérzéséhez.

Egy esztendeje, hogy ez a nagy temetés történt, 
hogy én gyászt öltöttem te miattad. Oh nagyon em­
lékezem azokra a napokra. Azután még az idő kitisz­
tult, a szürke novemberben tiszta fénnyel ragyogott a 
ImP, mintha a természet gúnyolódott volna az én keb­

lem sötétségével. Az őszi fehér ökörnyál, mely száll­
dogált a levegőben csak úgy tűnt mar föl nekem, mint 
valami széttépett reményzászlónak a rongya. Mert 
széttépetett az én reményem zászlója a te haláloddal 
s a tépett zászló alatt legyilkolva hevernek érzelmeim, 
melyeknek nincs feltámadásuk. Az élet úgy előre ha­
ladt, hogy többé elölről sem kezdhetem.

Nem vádollak semmiről. Mire való volna a szem­
rehányás oly dolgokért, melyekkel szemben az Isten 
akarata is tehetetlen. 0 is csak ajövőt változtathatja 
meg, a múltat nem. Te meghaltál nekem véletlenül s 
en eltemettelek lelkem rejtekebe. Nincs az az egyip- 

, tomi piramis, amelyikben s nincs az a keleti balzsam,
I amelyikkel tovább maradhatnál épen. Milyen keserűen 

nevetséges az, hogy egy bebalzsamozott képzeleti mú­
miába szerelmes valaki.

Pedig volt idő, midőn az öröm, a boldogság szé­
pen nyílott virágai között jártunk. — Ugy-e volt ? ! 
Gryötrelmes, édes gondolat! — Mikor a tisztelet jegét 
szerelemmé olvasztó szavad, tekinteted, mosolyod, mi­
kor azt mondtuk az elragadtatás üdvözítő pillanatában: 
ego te in aeternum amabo. — De annak már sok, sok 
esztendeje. Csak úgy rémlik előttem, mint midőn a nap 
leszáll s a lathatáron meg latszik egy tűzgolyó, de az 
nem a nap maga,, hanem csak annak a gőzkör által 
sugártörési theoriák szerint a látkör alul felemelt op­
tikai csalképe.

Az én szerelmem édes gyökerét a bizalomba verte 
s úgy virult, tőled jött rá mindig a kétkedés hideg 
szellője, de azért nem fagyasztó meg, — kiállotta 
volna az a legerősebb éjszaki vihart is, csak te élet­
ben maradj, meg ne hallj. — Lássd én feledhetlen 
halottam, a ki gondolkozik, annak célja van, de a ki 
álmodozik, annak nincs. Te az utóbbiakhoz tartoztál. 
Ha nincs szilárd alapja, ledől az égig érő oszlop is, 
sőt annál könnyebben, minél magasabb. — Nem ne­
heztelésül mondom ezeket, hiszen neheztelést táplálni 
azok iránt, kiktől mindörökre elszakadtunk, sem nem 
bölcs, sem nem keresztényi dolog. Csak elbeszélgetek 
veled, mint a hogy a halottakkal szokás. Olyan jól 
esik igy gondolatban újra átélni a letűnt időket. Lel­
kem kopott szárnyait mindig ott aranyozza meg a 
múltak verőfényén, mikor még te éltél, mikor niég. .

... De már egy esztendeje, hogy halott vagy 
nekem. Neved vágyó reményem elejté, átvette a fájó 
emlékezet. Azt mondják, hogy boldog, ki feledni tudja 
azt, mi visszahozhatlanul veszve van. De ez nem igaz. 
En előttem legalább nem. Én úgy körül veszlek most 
is lelkem szálaival, mint mikor még éltél, sőt annál is 
szorosabban. Oda, lelkem rejtekébe nem férkőzhetik 
senki, semmi, — ott az én halottam van. — 
A lepergő napok mindenike, mint megannyi nehéz rög 
hull vágyra, reménységre, de „az én halottam“ 
szentélyében semmi kárt nem tesz. Minél inkább el­
marad valaki a külső világtól, annál inkább foglalko­
zik belvilágával, — oda van utalva. Én kéjelegve jár­
dátok a bánat mélységeiben, — mint valami gyöngyöt 
kereső búvár a tenger fenekében, — mert téged talál 
lak ott, én drága halottam.

„Solitude, Silence, s'apaisse Iá.“ — Ha abban az 
ember nem lakta sivatagban, mit szivemben viselek a 
te képed sem volna ott: akkor kietlenebb lenne az a 
Saharánál. — Hogy az egy soha el nem alvó fájdal­
mat képez? Oh, hiszen annak a hordozását úgy meg­
szokja az ember, mint megszokja azt, hogy Í8 ezer 
mázsányi levegő-oszlop nehezül alakjára, s jár-kel vele 
a nélkül, hogy erezne a terhéből valamit. Én a terhét 
nem érzem, pedig egy esztendő óta hordozom, s ha va­
lami belső világomlás kiveszitené lelkemből az én 
halottamat, úgy érzem, hogy utána vesznék ma­
gam is.

„Türelmet és szánalmat oltott 
Belém a lét nehéz igája.
Tudom, hogy ép az soh se boldog,
A kinek boldogság a vágya.
Tudom, hogy nemcsak én kesergek,
Bajlódik más is eleget.
Hurcolja némán a keresztet 
S nem vigasztalja semmi meg.“

Halottak napja. — A hervadás szellője meg­
meglengeti körültünk a lemondás bölcseségét. Az ég 
is fekete s a nap rajta vontatva halad. Memento móri ! !. 
Én gondolok rá. A te társaságodban — egy halott 
társaságában —- elmélkedem. Ünuepje van lelkemnek, 
midőn veled foglalkozik. Nem bánom, ha nagypén- j 
tok is, de ünnep. Ki sem kell mennem a sírok közé, 
lámpást se kell gyújtanom a kopárodó hantok fölött. 
Az én képzeletem elémbe állít téged, úgy, amint elve­
szítettelek, amint meghaltál nekem egy évvel ezelőtt. 
— Beszélgetek veled s te azt megérted. Nem vádollak, 
nem panaszolkodom, nem is kesergek. Csendes áhítattal 
nézlek, nézlek . . . . s imádkozom. Úgy e szívesen ve­
szed én eltemetett drága halottam, hogy igy felkeres 
lek abban a sírban, mit magammal hordozok s felfog­
lak keresni minden évben, beszélgetek veled minden 
napon mindaddig, mig csak el nem ér engem az 
a zavarhatlan álom, melynek nyoszolyáját koporsónak 
hívják.

Az én lelkem bejárja ilyenkor azt a fényes mezőt 
is, a mi a nagy álomra következik. — Én hiszem, 
hogy következik, hidd el te is. — A mi itt kialszik, 
az másutt ismét lángra gyulád. Az ember elmegy oda, 
amit csillagoknak neveznek. Ott összeházasodik, aztán 
soha se hagyja el egymást többé. Szereti, szereti, örökké 
szereti .... és ott lakik a jó Isten is.........

Kajabusz

3P sitt sírit
A kálvinista templomban legátus volt a prédiká­

landó. Azonban a „Miatyánk “-nak már az első szavá­
nál elakadt. Csak mondja: Miatyánk! .... miatyánk. 
A közelülő kurátor súgja neki: „Ki vagy . . r. .“

Erre a legátus nagy zavarban feleli: „En vagyok 
Tamás Gábor, szolgálatára kigyelmednek “

Deutsch Adolfné nődivat-űzletét no­
vember i tői a Falcione Gusztáv megye-

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

háztéri üzletével szemben álló ház első emele­
tére teszi át.

Ugyanezen helyiségben van Deutsch 
Adolf gabona-bizományi üzlete.

Mindketten kérik a t. közönség további 
becses bizalmát és támogatását.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor

Hirdetmény.
Zombor sz. kir. város tanácsa részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát 
képező halászati jog a Ferenc-csatornában 1884. 
évi január i-től kezdve 3 és esetleg ő évre fo­
lyó 1883. évi november ho 18-án reggeli 9 óra 
kor a városház kistermében nyilvános árverés 
utján bérbe adatni fog.

Zombor, 1883. évi október hó 28-án.

3-1 A tanács.
10. sz.

1883. isk.

Pályázat hirdetés
a gákovai r. kath. népiskolánál megüresedett tanitónő

állomásra.
A gákovai r. k. német tannyelvű népiskolánál a 

tanitónő állomás lemondás következtében üresedésbe 
jővén, arra f. évi november 22-ig terjedő batáridővel 
pályázat hirdettetik. Ez állomás javadalma: 1) 300 
írt évi fizetés; 2) 50 frt lakbér; 3) három öl fütő 
szalma. Feltételek : a német nyelv tökéletes bírása s 
a női kézimunka ingyen tanítása. A zongorázásban 
ügyesség a pályázóra nézve előnyt képez.

A kellőleg felszerelt folyamodványok a gákovai 
r. k. iskolaszékre címezve a fentemlitert határnapig 
ft. Láng Márton ur, kerületi tanfelügyelő espereshez 
Csataalján (Bácsmegye) küldendők. A megválasztandott 
egy próbaév lefolyása után tarthat igényt a megérő- 
sittetésre.

Kelt Grákován 1883. év október 22-én. 3 — 2
Tormásy Gábor,

lelkész, a r. k. iskolaszék elnöke.

A prigl.-szt.-iváni német-magyar tannyelvű 
községi elemi népiskolánál leköszönés folytán 
üresedésbe jött osztálytanítói állás betöltendő. 
Ezen állomás évi járandóságai 450 frt készpénz, 
5 öl kemény tűzifa és megfelelő szabad lakás, 
kis kerttel. Pályázók felszólittatnak kellőleg fel­
szerelt kérvényeiket f. évi november hó 15-ig 
a helybeli községi iskolaszékhez beküldeni.

Prigl.-Szt.-Iván, 1883. évi október hó 24-én.

3-2 Az iskolaszék.

kötőfonala és orsócérnája
(Strickgarn) 16—3 \Spulenzwirn,)

A bécsi és párisi 
világtárlaton a leg­
első díjakkal kitün- 

tettetett.
Kitűnő minősége miatt 

közkedvelt.

gy ári
A'foi

.y
OH

gy a:
Kaphatók a haza minden nagy- és forgal­

mas kis-kereskedésében.

Helyiség-változtatás,
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses 

tudomására juttatni, hogy az eddig a Falcione 
Nándor ur házában levő

m
f. évi november hó 1-tól a volt Goldfabn-féle
üzlethelyiségbe teszem át.

Egyszersmind kérem a n. é. közönség to­
vábbi bizalmát és becses támogatását.

Továbbá ajánlom a mélyen tisztelt hölgyek­
nek mindenféle

HF" kész hajmunkáimat, "HE
melyek nagy választékban kaphatók.

Azonkívül elvállalok minden e szakba vágó 
munkát a legjutányosabb árakon.

Mély tisztelettel

Kumerkromer András.



Haszonbérleti ajánlat.
Íz aipl-drík bank rslgiiáasígi igazgatósága Ujviiék

egy év tartamára haszonbérbe adja a csúrogi öbölzetben, melynek 
töltését most erősitik, imnuy* kész repcevetéseit, melyeket felesek 
végeztek; nemkülönben őszi búza és tavaszi gabona alá való ki­
válóan termékeny földjeit, szénakaszálóit és legelőit, akár 
nagy, akár kisebb — tetszésszerinti — darabokban.

Az egész kiadó terület 4700 holdra rúg.
írás- vagy szóbeli tudakoz vány okra készségesen felel az Újvi­

déken lakó gazdasági igazgató Hay SaanpruLur.
Levelekre rögtön kimerítő válasz küldetik. *-6

Van szerencsém a n. é. utazó közönségnek szives tudomására 
hozni, hogy EZ“cl1 áll, a főtéren levő

az „Elefánt­ hoz“ címzett
SZÁLLODÁT

átvettem; azt a n. é. közönség minden kényelmének megfelelőleg 
célszerűen berendeztem, és f. évi november 1-től magam kezelem.

Bátor vagyok ez alkalomból szives figyelmét arra is felhívni, 
hogy a n. é. közönség kényelmére és rendelkezésére egy e célra 
újonnan beszerzett díszes 03ZCL3ZlI1o"CLSZí02ZCL, a verbászi 
vásottal naponta háromszor fogja a közlekedést fenntartani. (Arak 
ugyanabban kifiiggesztvék.)

Egyebekben pedig főtörekvésemet oda fogom irányozni, hogy 
a n. é. közönség kegyét minél inkább kiérdemeljem.

Kiváló tisztelettel

Homay József,
4-4 vendéglős Kulán.

222. sz. 
vh 1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
hódsághi kir. járásbíróság 2078. számú végzése által a 
torzsai takarékpénztárnak, Zsabalyacz Cseda és Milos 
pivnicai lakosok ellen 140 frt tőke,, ennek 1882. évi 
március hó 26. napjától számítandó 8% kamatai és 
eddig összesen 30 frt 80 kr. perköltség követelés ere­
jéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 425 írtra becsült gabonaneműek,^ 3 db ló, 
1 kocsi s egy pár lószerszámból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2078/1883. számú kiküldé.st 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Piynicán, 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1883-ik évi no­
vember hó 5-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozok ezennel. olv 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is ela­
datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108 § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kiiizetendő.

Kelt Hódsághon, 1883. évi október hó 23 án.

Mortenson Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Hird.etx^LÓr2.37-.
Rigyica községében az adóvégrehajtási állomás 

megürülvén, mely állomás elnyerésére pályázat nyit- 
tatik.

Ezen állomáshoz következő javadalmazás van egy­
bekötve.

Készpénzfizetés egy évre a községi pénztárból 
150 frt.

Végrehajtási díj fejében évenként mintegy 200— 
220 frt.

Folyamodók folyamodványaikat f. éri november hó 
7-ig alólirt községi elöljárósághoz címezve — nyújt­
sák be.

Rigyicán, 1883. évű október 20. 3—3

Égi Mór, Pfeffer Pál,
jegyző. biró

Hirdetmény.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget,

hogy

az őszi átköltözködés alkalmára

Mltrsiállití-hcsihl
készítettem. Ez által azon helyzetben vagyok t. 
megbízóim átköltözködését, rövid idő alatt s 
igen szerény árak mellett eszközölhetni

Spitzer Bernát,
szállítási üzlete Somborban, 

a cs. kir. Dunagőzhajózási-társaság ügynöke

[0 Jrypj jgy-J jgj-il.q-p] nfpJ

an szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy üzletemet Falcione Gusztáv ur fűszerkereskedése melletti uj házba át­
tettem. — Ajánlom nagy választékú raktáromat, nevezetesen: sírlámpák és sírkoszorúkat, valamint minden idényre alkalmas cikkeket.

w

(hetenkinti i forintos részletfizetéssel) minden szerkezetben, 5 évi jótállás mellett. — Gépeszközök. 
Látszerek. Sebészeti és műszerek, óvszerek, gummi-párnák, sérvkötők stb. stb. — Pénz- 
és dohánytárcák. — DITTMÁR R.-féle lámpa gyári raktáramban gazdag választékban kaphatók :

csillárok, szalonlámpák, asztali- és fali lámpák
minden nagyságban és szerkezetben. — Thonet-féle fonott székek. Gyermekkocsik. — Dús vá­
lasztékú selyem-, bársony-, pamut- és cérna-szalagok-, csipkék- és bélésszövetek. — 

1^- Kötőpamut és cérna minden színben és minőségben.
Nagy raktár férfi- és női-fehérneműekből, úgy kiházasitási kelengyék. — Derékfűzök (Mie­
der). Esőköpenyek. Utazó bőröndök és táskák urak és nők számára Esernyő, sétabotok

gazdag vegyességben.
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na- is kíví-falItt. Mii iliiaS isii ;i:c nítsu its. sir. sut. Brakí-i gjsrltl. H
Üzletemet a n. é. közönségnek ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

Tajtékpipák és szipkák, dohányzó és szivarzó szerek s minden e szakbeli áruk a legjobb minőségben. Pipere-, mosdó-, fény- 
Űzési-cikkek, parfüm, fogpor, rizspor, hajfestőszer és mindenféle toillette-tárgyak, Treu Nuglisch gyárából. — Prágai keztyük raktára. Jjl
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8—1 kereskedő Zomborban, a fő-utcában.
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Zombor 1883. ßittennann Nándor könyv- és kónyomdájából.


